

ТАЁЖНЫЙ МЕРИДИАН



Пятница
19 ноября 2021 г.

№ 47 (8364)

Выходит по пятницам
еженедельно.

СОЦИАЛЬНОЙ ВАЖНОСТИ

ЛЮДИ ЖДУТ ГОЛУБОЕ ТОПЛИВО

В Тегульдете в начале декабря закончится второй этап по прокладке газораспределительных сетей в рамках федеральной программы «Комплексное развитие сельских территорий», запланированный на 2021 год.



топливо, поскольку газ – это новое качество жизни людей и новый виток развития экономики, – подчеркнул глава поселения.

Забота о населении – главная составляющая работы сельской администрации. Но, как известно, если копают экскаваторами траншеи, с помощью техники ведут работы по наклонно-направленному бурению, то вынужденно портится дорожное полотно улиц и временно перекрывается движение автотранспорта, проезд для которого закрыт. Но с этим, конечно же, как сказал В. Житник, надо смириться, потому что впереди открываются перспективы к более комфортной жизни.

Жители, наверняка, помнят, как когда-то в Тегульдете связисты прокладывали под землей кабель для телефонизации, потом – оптико-волоконные линии. И тоже возмущались, так как эстетический вид полянок и улиц, не радующий глаз, был неприглядный. Но через год все рытвины и бугорки сравнялись, покрылись зеленою травой. Постепенно жители об этом забыли. А итог тех работ, без сомнения, великий – люди пользуются качественной связью, интернетом.

«Хочу отметить, что в планах газовиков благоустройство тех объектов, которым они нанесли невольный вред», – подчеркнул глава.

15 ноября газовики трудились уже на улице Лесной, перейдя с улицы Железнодорожной. С бригадой мы познакомились еще в начале сентября, когда они работали по улице Комсомольской. Тогда один из рабочих сказал, что помнит, когда они 7 лет назад начинали прокладывать сети, знает и людей. «Мы были уверены, что большого перерыва не будет. Но, как специалисты, сегодня понимаем то, что неэксплуатируемые сети в дальнейшем потребуют ремонта».

Мастер Александр Сухоребров отметил, что с начала сентября их организация проложила свыше 5 км сетей. «Работы, скорее всего, мы закончим в ноябре, захватив декабрь.



Но многое будет зависеть от погодных условий». Хотя и сейчас, несмотря на снег, ветер, мороз, они, ненадолго уезжая, возвращаются и продолжают работу.

В целом, как сообщил первый зам. главы администрации района Олег Салутин, в 2021 г. предстоит проложить 22,4 км газораспределительных сетей и сделать несколько сотен подводов; в 2022 г. – 21,8 км сетей и 765 подводов.

Работы этого года вышли на финишную прямую, выполнение плановых задач составило более 93%. Осталось проложить около 2 км сетей и сделать примерно 90 подводов к домам потребителей.

«Разрешение на 36-месячное продолжение строительства (3 года) системы приёма, хранения и регазификации СПГ уже выдано ООО «Газпром межрегионгаз», – сказал Владимир Житник.

Структурное подразделение ПАО «Газпром» планирует начать строительство комплекса по сжижению газа на газопроводе-отводе к ГРС «Каргала», находящегося в Шегарском районе, и системы приема, хранения и регазификации в Бакчаре, Вороновке, Кожевникове, Подгорном и в Тегульдете.

По словам Владимира Житника, земельный участок для размещения станции находится в северо-восточном направлении на первом километре автодороги от Тегульдета в сторону Покровского Яра (где были фермы совхоза). Сжиженный газ, который будет доставляться автотехникой в Тегульдете, из жидкого состояния будет переводиться в газообразное и доставляться по сетям потребителям.

Но это в будущем. Будем надеяться, не дадут нам.



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Экономический потенциал

Экономика нашего района зиждется на лесозаготовительном производстве. Все крупные предприятия, арендующие лесные участки, работают на высокотехнологичной современной технике. Не удивительно, что они заинтересованы в кадрах и в обеспечении производства новыми агрегатами.

Буквально недавно у Зоркальцева открылся сервисный центр «Ponsse», где реализуется и ремонтируется техника для Урала, Сибири и Дальнего Востока. Инвестиции составили около 2 млн евро. «Лесопромышленный комплекс региона активно развивается даже в эти ковидные времена, – сказал Сергей Жвачкин. – Мы строим предприятия глубокой переработки, уделяем большое внимание охране лесов, успешно боремся с черными лесорубами, завершаем проект лесосеменного центра на 12 млн саженцев в год. Открытие сервисного центра, успешно работающего в 40 странах мира, – очередной шаг развития отрасли».

В Тегульдеском районе пока не снижается заболеваемость COVID-19, об этом сообщила пом. врача-эпидемиолога Татьяна Кизилова. Так, если за последнюю неделю инфекцией заразились 40 человек, то за предыдущую – 35. Ситуация напряженная. С начала ноября (по 17 числа) зафиксировано 64 случая, за сентябрь – 59, за октябрь – 120.

Правоохранительные органы района, по словам начальника полиции Сергея Гусарова, усилили контроль по соблюдению эпидрежима. Ежедневно проводятся рейды. С 8 ноября начались проверки на наличие QR-кодов у посетителей ряда заведений. По распоряжению губернатора пропускная система для общецентра по QR-кодам введена с 8 ноября; для салонов красоты, библиотек, кинотеатров, музеев, спортивных объектов и т.д. – с 15 ноября. Но пока продуктовые, хозяйствственные магазины, общественный транспорт не попали в перечень мест, где требуется сертификат. Пропускная система в кафе «Лора» тоже по QR-кодам.

Руководитель МФЦ Мария Крымец отметила: «С 16 ноября в МФЦ можно получать сертификаты о вакцинации в бумажном виде тем, кто не зарегистрирован на портале Госуслуг, а также всем, кто вакцинирован или имеет справку. Особенно актуальна эта услуга для пожилых людей и жителей отдаленных поселков, которые не имеют возможности распечатать документы». Предварительная запись по т.: 8-800-350-08-50 (бесплатно); 8-3822 602-999.

Не так давно администрация района через интернет объявила о том, что проводится конкурс предпринимательских проектов «Первый шаг». Ни одной заявки, как пояснила г.специалист по экономическим вопросам Анна Данилова, пока не поступило. Они принимаются до 29 ноября.

По словам начальника отделения ОМВД УУП Дениса Гераймовича, сегодня работает 3 участковых вместо 4. С начала этого года они выявили 22 преступления и составили, как и в минувшем году, 205 административных протоколов. «В основном за нарушение масочного режима, появление в общественных местах в нетрезвом виде», – пояснил он. 17 ноября участковые отметили профессиональный праздник.

21 ноября работники налоговых органов – одной из наиболее влиятельных структур государства, отметят профессиональный праздник. В этот же день, вполне закономерно, празднуется и День бухгалтера.

Ветеранский хор «Родные напевы» сегодня активно готовится к выступлению на 32-м областном фестивале «Салют Победы!», который будет проводиться в онлайн-формате.

17 ноября в музее-студии Дома детского творчества открылось новое направление «Библиопарковка-ДДТ», над данным проектом специалисты учреждения работали вместе с библиотекарями райцентра.

События по поводу того, что 18 ноября – день рождения Деда Мороза, а 8 был День Сибири, объединяют снег, тепло, исходящее от душевных людей, и сказочное волшебство.

ЛАРИСА КИРИЛЕНКО.

Социально ориентированный бюджет

Томский губернатор Сергей Жвачкин представил областным депутатам новый бюджет на «нулевом» чтении. Традиции «нулевого» чтения глава региона и областные парламентарии следуют уже несколько лет: накануне первого чтения бюджета глава региона представляет депутатам идеологию главного финансового документа и отвечает на их вопросы. Непубличный статус мероприятия позволяет уйти от политизированности при работе над бюджетом.

«Бюджет области - это финансовый документ для всех отраслей, и, прежде всего, социальной сферы, это инструмент поддержки бизнеса, развития инфраструктуры региона. И мы вместе отвечаем перед миллионом жителей области за качество главного финансового документа, за своевременность его принятия», - сказал губернатор Томской области **Сергей Жвачкин**, открывая встречу с депутатами.

«Глобальные проблемы, связанные не только с пандемией, но и с ситуацией на мировых сырьевых рынках, не могли не сказаться на бюджетной обеспеченности Томской области, - подчеркнул губернатор, говоря о текущем бюджете. - Негативные факторы усугубили хроническую нехватку собственных доходных источников, которую регион испытывает на протяжении ряда лет из-за централизации нефтегазовых доходов. Однако экономика региона постепенно восстанавливается, что дает нам право, пусть и со сдержанным, но оптимизмом смотреть в будущее».

«Благодаря нашей системной работе с правительством, Минфином и федеральными ведомствами, общий объем поступлений федеральных средств в бюджет Томской области ежегодно увеличивается, - подчеркнул губернатор Сергей Жвачкин. - Более чем на четверть выросли объемы целевых трансфертов, которые мы направляем на реализацию национальных проектов и предоставление федеральных мер социальной поддержки. Область также получает максимально возможную дотацию на выравнивание бюджетной обеспеченности, разовые дотации. На погашение рыночного долга регион получил свыше 20 млрд рублей бюджетных кредитов. Эта мера помогла существенно улучшить структуру государственного долга и сэкономить на расходах по его обслуживанию, но, к сожалению, она не снижает региональную налоговую нагрузку в целом». При этом глава региона отметил, что цена федеральной поддержки достаточно высока.

«Правительство и Минфин установили для Томской области крайне жесткие требования по уровню долговой нагрузки: в 2022 году она должна составлять не более 57 %. Бюджет с другой долговой нагрузкой нам просто не позволили бы внести на рассмотрение. Для выполнения этих требований необходимо, чтобы региональный бюджет на очередную трехлетку мы сформировали с профицитом, - подчеркнул Сергей Жвачкин. - Поэтому при разработке бюджета нам пришлось взять на себя повышенные обязательства по доходам. Для кого-то они могут показаться чрезмерными, но хочу подчеркнуть, что сейчас темпы роста собственных доходов региона даже выше тех, что заложены в проекте бюджета».

Выступая перед депутатами За-



кондательной Думы Томской области в рамках «нулевого чтения» трехлетнего бюджета, Сергей Жвачкин напомнил депутатам, что свыше 70 процентов собранных налогов региона отдает в федеральный бюджет, при этом бюджетная обеспеченность области остается ниже средней по стране. «Конечно, Томской области необходимы более существенные объемы финансовой поддержки из федерального центра, а лучше - изменение налогового законодательства в части увеличения собственных доходов регионального бюджета. Мы будем и дальше этого добиваться на всех уровнях», - подчеркнул Сергей Жвачкин.

Губернатор подчеркнул, что регион снизит расходную часть бюджета 2022-2024 годов не в ущерб социальной сфере.

«Несмотря на все шторма, в 2021 году мы сберегли и здоровье большинства людей, и здоровье экономики. Наша цель - находить этот баланс и дальше. Безусловно, все социальные обязательства перед населением в проекте бюджета сохранены в полном объеме. Также мы предусмотрели ассигнования на переходящие объекты и на выполнение обязательств в рамках национальных проектов».

Сергей Анатольевич акцентировал внимание областных парламентариев на беспрецедентной поддержке здравоохранения, заявленной в проекте бюджета. «По программе модернизации первичного звена здравоохранения, стартовавшей в этом году, в 2022-м при сравнительно небольших вложениях со

стороны областного бюджета (34 млн рублей) мы получим значительные федеральные средства (773 млн рублей). - Нам предстоит построить детскую поликлинику в Асине и поликлинику в Южных Воротах. Средства будут направлены на капитальный ремонт шести объектов здравоохранения в Томске, Томском и Шегарском районах, на установку 19 модульных ФАПов, на приобретение 27 автомобилей для доставки врачей, пациентов и лекарств, а также на укрепление материальной базы городских и районных больниц».

Как отметил **Сергей Жвачкин**, регион продолжит реализацию таких социально значимых проектов, как «Земский доктор» и «Земский фельдшер», выделив необходимые средства на льготные лекарства (свыше 970 миллионов рублей) и санитарную авиацию.

В полном объеме в бюджете-2022 заложены средства на обеспечение гарантий по получению общего и дошкольного образования, питание школьников, поддержку негосударственных детских садов. Будет завершено строительство школы на 1100 мест в Томске по улице Демьяна Бедного и построено новое здание школы с детским садом на две группы в поселке Большая Саровка Колпашевского района. С задержкой, но будет введена новая школа в Корнилове.

Губернатор подчеркнул, что на 2022-й исполнительная власть предлагает сохранить все меры социальной поддержки населения. В проекте бюджета на эти цели без

учета федеральных средств заложено 8,1 миллиарда рублей.

«Приоритетом социальной политики является поддержка семьи и детей, - отметил Сергей Жвачкин. - Льгот множество: ежемесячные выплаты на детей от трех до семи лет, региональный материнский капитал, выплаты опекунам и приемным семьям, бесплатное питание школьников, компенсация за детский сад и другие меры. Обращаю внимание, что благодаря федеральной помощи объем средств на эти цели за последние годы увеличился более чем в два раза».

Глава региона заверил, что в

проекте бюджета-2022 на переселение граждан из аварийного жилья предусмотрено полмиллиарда рублей, еще около 700 млн рублей региону предоставит федеральный Фонд содействия реформированию ЖКХ. Основная часть этих средств пойдет на строительство двух многоквартирных домов в микрорайоне № 8 Томска. Также предстоит разработать проектно-сметную документацию на строительство еще четырех домов. В бюджете заложены и средства на выплату собственникам выкупной стоимости расселенного жилья.

«Мы не оставим без внимания и вопрос улучшения жилищных условий на селе, - отметил губернатор. - Так, в рамках федеральной программы «Комплексное развитие сельских территорий» мы построим 8 жилых домов в Первомайском районе. 19 семей получат социальные выплаты на приобретение либо строительство жилья».

Бюджет - это всегда база, над которой депутаты и администрация эффективно работают в ходе согла-

(Оконч. на 3-й стр.).

Глава региона отметил, что за последние 5 лет расходы областного дорожного фонда выросли более чем в два раза и в 2021 году составили уже 9,3 млрд рублей, в том числе 6,9 млрд рублей - из областного бюджета.

«Существенная часть дорожных расходов направлена на национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги», - отметил Сергей Жвачкин. - По нему мы планируем отремонтировать 257 км дорог регионального и местного значения, провести мероприятия по обеспечению безопасности дорожного движения».

В проекте бюджета предусмотрено свыше 214 млн рублей на газификацию. Бюджетные инвестиции ориентированы на 4 переходящих объекта в Асиновском, Зырянском и Томском районах и на один новый - на строительство сетей газоснабжения Северской территории опережающего развития. «Мы продолжим и проект «Чистая вода». С федеральной поддержкой планируем реконструировать магистральный водопровод в Стрежевом. Также реконструируем системы водоснабжения в Первомайском и Кожевникове, построим шесть новых скважин на подземных водозаборах в Северске и станцию очистки питьевой воды в Молчанове».

«Каждый год около 40 % средств областного бюджета мы направляем в муниципалитеты, - сообщил Сергей Жвачкин. - Через дотацию на выравнивание мы с вами слаживаем разрывы в бюджетной обеспеченности между самыми «бедными» и самыми «богатыми» муниципалитетами, которым в силу объективных причин является город Томск. После распределения дотации этот разрыв сокращается в пять с половиной раз».

Глава региона ответил на жалобы со стороны ряда муниципальных образований на недостаток финансирования со стороны областного бюджета.

«Местные власти просят нас уменьшить объемы софинансирования национальных проектов за счет местных бюджетов, особенно в части переселения из аварийного жилья и ремонта дорог. Безусловно, если бы была такая возможность, мы помогали бы больше. Но ситуация такова, что финансовое здоровье наших муниципалитетов гораздо лучше, чем региона. Их долговая нагрузка меньше, в том числе и потому, что область взяла на себя основное бремя расходов по реализации майских указов Президента в части повышения заработной платы бюджетникам, в том числе работающим в муниципальных учреждениях».

Бюджет - это всегда база, над которой депутаты и администрация эффективно работают в ходе согла-

Социально ориентированный бюджет

(Оконч., нач. на 2-й стр.).

сительной комиссии.

«Например, в прошлом году именно на согласительной комиссии были выделены дополнительные средства на антитеррористическую защиту школ, замену лифтов в больницах, приобретение спортивного инвентаря, на объекты газификации и многое другое, - напомнил депутатам **Сергей Жвачкин**. – В этом году я также предлагаю нам вместе подумать над возможными вариантами включения дополнительных расходов в областной бюджет при доработке проекта ко второму чтению».

«На ряд «болевых» точек в ходе предвыборной кампании обратили наше внимание жители. Поэтому в

ходе работы согласительной комиссии я предлагаю обязательно учесть их наказы», - сказал губернатор.

Кроме того, он предложил увеличить компенсацию гражданам на газификацию жилья и выделить дополнительные средства на повышение заработных плат работников ряда отраслей, которые в этом нуждаются наиболее остро. «Нам нужно поддержать работников лесной отрасли, заработка которых не дотягивает до средней по региону, укрепить материально-техническую базу лесничества, - отметил губернатор. - Ресурсы для этого есть: лесная отрасль не сидит на шее у государства, а активно участвует в наполнении бюджета, наращивает сборы арендной платы за

использование лесов».

«Также нам следует поддержать МФЦ. Многие значимые вопросы жители городов и районов сегодня решают именно там - оперативно, с высоким сервисом и качеством оказания услуг. Но при этом зарплата работников МФЦ настолько низкая, что профессиональные кадры там не задерживаются, а в ряде районов филиалов МФЦ вообще нет! Для решения этой проблемы также нужны дополнительные средства».

Губернатор предложил привести в соответствие с утвержденными на федеральном уровне профессиональными стандартами заработную плату водителей пожарных автомобилей, помочь рыболовам, охотникам, охотоведам, укрепить материально-техническую базу лесничества, - отметил губернатор. - Ресурсы для этого есть: лесная отрасль не сидит на шее у государства, а активно участвует в наполнении бюджета, наращивает сборы арендной платы за

пить материально-техническую базу ветеринарной службы.

«Надеюсь, все партии поддержат эти предложения, а на согласительной комиссии внесут и свои, - выразил уверенность губернатор Томской области **Сергей Жвачкин**.

- При этом, уважаемые коллеги, давайте помнить, что возможности бюджета не безграничны. Это объективный фактор, с которым нельзя не считаться. Нам с вами предстоит принимать сложные, взвешенные решения. Жители области ждут от нас с вами конструктивной работы. Поэтому призываю вас ответственно подойти к рассмотрению бюджета, принять его в первом чтении для того, чтобы как можно быстрее приступить к его доработке».

Человек и закон

Мошенники узнают данные и обманывают людей

С января по сентябрь 2021 года жители Сибирского федерального округа направили в Банк России 567 обращений, связанных с кибермошенничеством. Среди них - 30 от жителей Томской области.

В основном граждане жаловались на то, что мошенники различными способами выманивали у людей персональные данные, данные банковских карт, коды подтверждения из СМС, оформляли на них кредиты в банках или займы в микрофинансовых организациях.

Жители Томской области 30 раз пожаловались в Банк России на кибермошенничество - это седьмой показатель по Сибири. В 19 случаях обращения касались банковских кредитов, которые мошенники оформили с помощью полученных у людей персональных данных. В остальных жалобах речь шла о ситуации, когда злоумышленники брали микрозаймы онлайн. В результате у людей образовывалась задолженность перед финансовыми организациями и вынужденное обязательство выплачивать долги, которые накопились.

Большинство мошеннических схем основаны на социальной инженерии, отмечают эксперты Банка России. Человеку обещают «золотые горы» или, наоборот, внушают страх все потерять. Например, может прийти СМС о том, что кто-то пытается оформить на человека кредит. Затем звонят уже от имени службы безопасности банка и просят назвать код, чтобы якобы отменить заем. По факту этот код может подтверждать операцию списания или же дать доступ в личный кабинет, где мошенники могут похитить деньги со всех счетов клиента.

«Важно помнить, что если в ходе разговора от вас требуют сообщить персональные данные, данные банковской карты либо код подтверждения из СМС - этот разговор необходимо прекратить. Вы можете самостоятельно обратиться в банк по номеру телефона, указанному на обратной стороне банковской карты, для выяснения всех обстоятельств. Информировать о правилах безопасного использования банковской карты и электронных сервисов должны финансовые организации, в которых вы обслуживаетесь, - отметил заместитель начальника Сибирского ГУ Банка России **Павел Вернер**.

В ноябре каждый житель Сибири может принять участие в опросе Банка России и рассказать о том, как выстроена работа по профилактике мошеннических действий в финансовой организации, где он обслуживается. Опрос доступен на сайте Банка России с 1 ноября по 3 декабря. Его могут пройти как граждане, так и юридические лица. Опрос для граждан включает 27 вопросов, для бизнеса - 12 вопросов.

Образование

Поиск новых путей к повышению качества образования

Школа, где дети в течение 9 – 11 лет получают знания и умения, является главным этапом в образовательном процессе, который затем продолжается всю жизнь человека.

К сожалению, школьники не всегда понимают ценность учёбы. Поэтому преобладающей задачей учителя, вкупе с неравнодушием родителей, является формирование положительных эмоций по отношению к получению знаний, чтобы у ребёнка было стремление учиться. Какие приёмы в организации деятельности, направленной на освоение учебных предметов детьми используются в МКОУ «Тегульдетская СОШ», рассказала заместитель директора по учебной работе **Оксана Геннадьевна Сивкова**:

- В настоящее время в школе реализуется федеральный государственный стандарт. На уровне среднего общего образования сформированы группы гуманитарного, естественного, технологического и универсального профилей. В зависимости от профиля учащаяся изучают предметы на базовом или углубленном уровне.

В 2019 - 2021 учебном году наша школа была базовой образовательной организацией федеральной инновационной площадки «Методическая поддержка педагогов и школьных команд во внедрении и реализации эффективных образовательных технологий». Команда педагогов школы обеспечивала проведение различных мероприятий для учителей и учащихся образовательных учреждений всего района. В рамках этой работы были организованы практико-ориентированные семинары для воспитателей, учителей и руководителей школ: «Проблемно-игровые технологии в развитии познавательной деятельности дошкольников в соответствии с ФГОС дошкольного образования», «Групповая работа как эффективная форма организации учебной деятельности», «Создание мотивирующей образовательной среды для внедрения эффективных образовательных технологий в образовательной органи-



зации». Также прошли смотры-конкурсы для преподавателей «Ярмарка педагогических идей» и «Методическая мозаика», по итогам которых из 36 представленных работ 14 жюри отметило дипломами победителей и призёров.

В целях развития познавательного интереса обучающихся ежегодно проводится муниципальная конференция «Язык. Культура. Человек», инициатором проведения которой выступает методическое объединение учителей гуманитарного цикла под руководством **Натальи Васильевны Плютовой**. В этом учебном году конференция будет проводиться шестой раз. Педагог-психолог **Ирина Анатольевна Галкина** приглашала коллег на тренинги «Стиль педагогического общения» и «Гореть, не выгорая». Ею же был проведен семинар по использованию активных методов обучения «Ваяем вместе урок».

Также в прошедшем учебном году, в рамках проекта внутришкольного дистрибутивного обучения педагогических работников, состоялись: мастер-класс «Учиться надо весело, чтобы хорошо учиться»; тренинги по теме «Учиться самому, чтобы учить других»; методический день «Современные технологии: от теории к практике»; районный семинар «Применение активных методов и форм в образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста»; психолого-педагогический тренинг «Преодолей!».

Ради лучшего усвоения материала учитель математики **Ирина Николаевна Грунёва** организовала конкурс по своему предмету для учащихся 5 – 8 классов «Математическая фантазия».

31 августа 2020 г. между нашей школой и автономной некоммерческой организацией содействия внедрению в общеобразовательной

школе инновационных образовательных технологий «Платформа новой жизни» заключено соглашение о предоставлении доступа к школьной цифровой платформе (ШЦП). В основе программы, реализуемой в рамках нацпроекта «Образование», лежит персонализированный подход в обучении, который базируется на том, что ребёнок учится и развивается лучше, если он мотивирован, активен, с учётом его индивидуальных особенностей. Работа на платформе ведётся в режиме эксперимента, и пока к ней в прошлом учебном году были подключены только 16 человек одного 5-го класса. По итогам деятельности за период учебного года в данном направлении Тегульдетская школа занимает 3 место из 14 школ Томской области.

**Татьяна Казак.
На фото: Ирина Грунёва,
6в класс.**

ТВ Понедельник, 22 ноября.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 «Доброе утро». 09.00 Новости. 09.15 «Доброе утро». 09.50 «Жить здорово!» (16+). 10.55 «Модный приговор». (6+). 12.00 Новости. 12.10 «Время покажет». (16+). 14.40 «Давай поженимся!» (16+). 15.00 Новости. 15.10 «Давай поженимся!» (16+). 15.45 «Мужское/Женское». (16+). 16.40 «Время покажет» с Артемом Шейниным. (16+). 18.00 Вечерние новости (с субтитрами). 18.40 «На самом деле». (16+). 19.45 «Пусть говорят». (16+). 21.00 «Время». 21.30 Т/с «Мосгаз. Дело №8: западня». (16+). 22.30 «Док-ток». (16+).

РОССИЯ

- 23.25 «Вечерний Ургант». (16+). 00.05 «Познер». (16+). 01.10 «Время покажет». (16+).
- 05.00 «Утро России». 09.00 «Вести-Томск». 09.30 «Утро России». 09.55 «О самом главном». Ток-шоу. (12+). 11.00 «Вести». 11.30 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым». (12+). 12.40 «60 Минут». (12+). 14.00 «Вести. Вести-Томск». 14.55 Т/с «Тайны следствия». (16+). 17.00 «Вести». 17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир». (16+). 18.40 «60 Минут». (12+). 20.00 «Вести. Вести-Томск». 21.20 Т/с «Стенограмма судьбы». (16+). 23.35 «Вечер с Владимиром Соловьевым». (12+). 02.20 Т/с «Тайны следствия». (16+).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

Культура

- 06.30 Новости культуры. 06.35 «Пешком...». 07.00 Новости культуры. 07.05 «Правила жизни». 07.30 Новости культуры. 07.35 «Невский ковчег. Теория невозможного». 08.05 «Острова». 08.50 X/ф «Юркины рассветы». 10.00 Новости культуры. 10.15 «Наблюдатель». 11.10 «ХХ век». 12.00 Д/ф «Такая жена Маши Грековой». 12.20 X/ф «Михаил Ломоносов». 13.35 «Линия жизни». 14.30 «Настоящее-прошедшее. Поиски и находки». 15.00 Новости культуры. 15.05 Новости. Подробно. Апр. 15.20 «Агора». 16.25 X/ф «Юркины рассветы». 17.35 «Зальцбургский фестиваль». 18.40 Д/ф «Слово в слово». 19.30 Новости культуры.

- 19.45 «Главная роль». 20.05 «Правила жизни». 20.35 Д/ф «Купер. Непойманный». 21.35 «Сати. Нескучная классика...». 22.20 X/ф «Михаил Ломоносов». 23.30 «Цвет времени». 23.40 Новости культуры. 00.00 «ХХ век». 00.50 «Катастрофы Древнего мира». 01.40 «Зальцбургский фестиваль». 02.45 «Цвет времени».

- 17.30 «ДНК». (16+). 18.35 Т/с «Горячая точка». (16+). 19.00 «Сегодня». 19.40 Т/с «Горячая точка». (16+). 21.20 Т/с «По ту сторону смерти». (16+). 23.35 «Сегодня». 00.00 Т/с «Высокие ставки. Реванш». (16+).

- 01.15 Т/с «Прокурорская проверка». (16+). 03.15 «Известия». (16+). 03.25 Т/с «Детективы». (16+).

Матч ТВ

- 10.00 Новости. 10.05 «Все на Матч!». 13.00 Новости. 13.05 Футбол. Тинькофф Российская Премьер-лига. Обзор тур. (0+). 14.00 Керлинг. Чемпионат Европы. Женщины. Прямая трансляция из Норвегии. 16.30 Новости. 16.35 «Есть тема!». 17.35 Спец. репортаж. (12+). 17.55 Т/с «Выстрел». (16+). 19.05 Новости. 19.10 Т/с «Выстрел». (16+). 22.30 «Громко». 23.25 Хоккей. КХЛ. Прямая трансляция. 01.45 «Все на Матч!». 02.30 «Есть тема!» (12+). 02.50 «Тотальный футбол». (12+). 03.20 X/ф «Новый кулак яростি». (16+). 05.05 Профессиональный бокс. Трансляция из Москвы. (16+).

Вторник, 23 ноября.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 «Доброе утро». 09.00 Новости. 09.15 «Доброе утро». 09.50 «Жить здорово!» (16+). 10.55 «Модный приговор». (6+). 12.00 Новости. 12.10 «Время покажет». (16+). 15.00 Новости. 15.10 «Давай поженимся!» (16+). 16.00 «Мужское/Женское». (16+). 17.00 «Время покажет» с Артемом Шейниным. (16+). 18.00 Вечерние новости (с субтитрами). 18.40 «На самом деле». (16+). 19.45 «Пусть говорят». (16+). 21.00 «Время». 21.30 Т/с «Мосгаз. Дело №8: западня». (16+). 22.35 «Док-ток». (16+). 23.30 «Вечерний Ургант». (16+). 00.05 Николай Добронравов. «Как молоды мы были...» (12+). 01.10 «Время покажет». (16+). 03.00 Новости. 03.05 «Время покажет». (16+).

РОССИЯ

- 05.00 «Утро России». 09.00 «Вести-Томск». 09.30 «Утро России». 09.55 «О самом главном». Ток-шоу. (12+). 11.00 «Вести». 11.30 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым». (12+). 12.40 «60 Минут». Ток-шоу. (12+). 14.00 «Вести». 14.30 «Местное время. Вести-Томск». 14.55 Т/с «Тайны следствия». (16+). 17.00 «Вести». 17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир». (16+). 18.40 «60 Минут». Ток-шоу. (12+). 20.00 «Вести». 21.05 «Местное время. Вести-Томск». 21.20 Т/с «Стенограмма судьбы». (16+). 23.35 «Вечер с Владимиром Соловьевым». (12+). 02.20 Т/с «Тайны следствия». (16+). 04.05 Т/с «Личное дело». (16+).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

Культура

- 06.30 Новости культуры. 06.35 «Пешком...». 07.00 Новости культуры. 07.05 «Правила жизни». 07.30 Новости культуры. 07.35 «Катастрофы Древнего мира». 08.30 Новости культуры. 08.35 «Легенды мирового кино». Исаак Дунаевский. 09.00 X/ф «Юркины рассветы». 10.00 Новости культуры. 10.15 «Наблюдатель». 11.10 «ХХ век». 12.15 Д/ф «Такая жена Глеба Данилова». 12.30 X/ф «Михаил Ломоносов». 13.50 «Острова». 14.30 «Дело №. Михаил Зощенко: из студентов в генералы». 15.00 Новости культуры. 15.05 Новости. Подробно. Книги. 15.20 «Эрмитаж». 15.50 «Сати. Нескучная классика...». 16.35 X/ф «Юркины рассветы». 17.35 «Зальцбургский фестиваль». Андраш Шифф.

- 18.35 «Катастрофы Древнего мира». 19.30 Новости культуры. 19.45 «Главная роль». 20.05 «Правила жизни». 20.30 «Спокойной ночи, малыши!». 20.50 «Искусственный отбор». 21.35 «Белая студия». 22.20 X/ф «Михаил Ломоносов». 23.40 Новости культуры. 00.00 «ХХ век». 01.05 «Катастрофы Древнего мира». «Майя». 02.00 «Зальцбургский фестиваль».

НТВ

- 05.00 Т/с «Мухтар. Новый след». (16+). 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+). 08.00 «Сегодня». 08.25 Т/с «Морские дьяволы. Смерч. Судьбы». (16+). 10.00 «Сегодня». 10.25 Т/с «Морские дьяволы. Особое задание». (16+). 13.00 «Сегодня». 13.25 «Ч/П». 14.00 «Место встречи». (16+). 16.00 «Сегодня». 16.25 «За гранью». (16+). 17.30 «ДНК». (16+).

- 18.35 Т/с «Горячая точка». (16+). 19.00 «Сегодня». 19.40 Т/с «Горячая точка». (16+). 21.20 Т/с «По ту сторону смерти». (16+). 23.35 «Сегодня». 00.00 Т/с «Высокие ставки. Реванш». (16+).

Матч ТВ

- 10.00 Новости. 10.05 «Все на Матч!». 13.00 Новости. 13.05 Спец. репортаж. (12+). 13.25 «Игры Титанов». (12+). 14.20 Смешанные единоборства. AMC Fight Nights. Трансляция из Москвы. (16+). 14.35 Смешанные единоборства. RCC. Трансляция из Екатеринбурга. (16+). 15.00 «МатчБол». 15.35 «Есть тема!». 16.35 Новости. 16.40 Спец. репортаж. (12+). 17.00 Т/с «Выстрел». (16+). 19.15 Новости. 19.20 Т/с «Выстрел». (16+). 20.25 «Все на Матч!». 20.55 Хоккей. КХЛ. Прямая трансляция. 23.15 Профессиональный бокс. Бой за титул чемпиона мира по версии WBA. Трансляция из США. (16+). 23.55 «Все на Матч!». 00.30 Футбол. Лига чемпионов. Прямая трансляция. 02.45 Футбол. Лига чемпионов. Прямая трансляция. 05.00 «Все на Матч!». 05.40 «Есть тема!» (12+). 06.00 Футбол. Лига чемпионов. «Челси» (Англия) - «Ювентус» (Италия) (0+).

Среда, 24 ноября.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 «Доброе утро». 09.00 Новости. 09.15 «Доброе утро». 09.50 «Жить здорово!» (16+). 10.55 «Модный приговор». (6+). 12.00 Новости. 12.10 «Время покажет». (16+). 15.00 Новости. 15.10 «Давай поженимся!» (16+). 16.00 «Мужское/Женское». (16+). 17.00 «Время покажет» с Артемом Шейниным. (16+). 18.00 Вечерние новости (с субтитрами). 18.40 «На самом деле». (16+). 19.45 «Пусть говорят». (16+). 21.00 «Время». 21.30 Т/с «Мосгаз. Дело №8: западня». (16+). 22.35 «Док-ток». (16+). 23.30 «Вечерний Ургант». (16+). 00.10 К юбилею Александра Маслякова. «Телебиография. Эпизоды». (12+). 01.15 «Время покажет». (16+).

РОССИЯ

- 05.00 «Утро России». 09.00 «Вести-Томск». 09.30 «Утро России». 09.55 «О самом главном». Ток-шоу. (12+). 11.00 «Вести». 11.30 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым». (12+). 12.40 «60 Минут». (12+). 14.00 «Вести». 14.30 «Местное время. Вести-Томск». 14.55 Т/с «Тайны следствия». (16+). 17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир». (16+). 18.40 «60 Минут». (12+). 20.00 «Вести». 21.05 «Вести-Томск». 21.20 Т/с «Стенограмма судьбы». (16+). 23.35 «Вечер с Владимиром Соловьевым». (12+). 02.20 Т/с «Тайны следствия». (16+). 04.05 Т/с «Личное дело». (16+).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

Культура

- 06.30 Новости культуры. 06.35 «Пешком...». 07.00 Новости культуры. 07.05 «Правила жизни». 07.30 Новости культуры. 07.35 «Катастрофы Древнего мира». 08.30 Новости культуры. 08.35 «Легенды мирового кино». 09.00 X/ф «Юркины рассветы». 10.00 Новости культуры. 10.15 «Наблюдатель». 11.10 «ХХ век». 12.15 Д/фильм. 12.35 X/ф «Михаил Ломоносов». 13.50 «Острова». 14.30 «Дело №. Войны противника Толстого». 15.00 Новости культуры. 15.05 Новости. Подробно. Кино. 15.20 «Библейский сюжет». 15.50 «Белая студия». 16.35 X/ф «Юркины рассветы». 17.35 «Зальцбургский фестиваль». Андраш Шифф.

- 18.35 «Катастрофы Древнего мира». «Майя». 19.30 Новости культуры. 19.45 «Главная роль». 20.05 «Правила жизни». 20.30 «Спокойной ночи, малыши!». 20.50 «Абсолютный слух». 21.35 «Власть факта». 22.20 X/ф «Михаил Ломоносов». 23.40 Новости культуры. 00.00 «ХХ век». 01.05 Д/фильм. 02.00 «Зальцбургский фестиваль». Андраш Шифф.

НТВ

- 05.00 Т/с «Мухтар. Новый след». (16+). 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+). 08.00 «Сегодня». 08.25 Т/с «Морские дьяволы. Смерч. Судьбы». (16+). 10.00 «Сегодня». 10.25 Т/с «Джокер-2». (16+). 12.55 «Знание-сила». (0+). 13.00 «Известия». (16+). 13.25 Т/с «Джокер». (16+). 17.30 «Известия». (16+). 17.45 Т/с «Провинциал». (16+). 19.50 Т/с «След». (16+). 23.10 Т/с «Великолепная пятерка-4». (16+). 00.00 «Известия. Итоговый выпуск». (16+). 00.30 Т/с «След». (16+). 01.15 Т/с «Прокурорская проверка». (16+). 03.15 «Известия». (16+). 03.25 Т/с «Детективы». (16+). 03.55 Т/с «Детективы». (16+).

- 16.25 «За гранью». (16+). 17.30 «ДНК». (16+). 18.35 Т/с «Горячая точка». (16+). 19.00 «Сегодня». 19.40 Т/с «Горячая точка». (16+). 23.35 «Сегодня». 00.00 «Поздравляем». (16+). 00.15 Т/с «Высокие ставки. Реванш». (16+). 03.35 Т/с «Предатель». (16+).

- 04.00 «Проверка». (16+). 05.20 Т/с «Прокурорская проверка». (16+). 03.15 «Известия». (16+). 03.25 Т/с «Детективы». (16+).

Матч ТВ

- 10.00 Новости. 10.05 «Все на Матч!». 13.00 Новости. 13.05 Спец. репортаж. (12+). 13.25 «Игры Титанов». (12+). 14.20 Футбол. Лига чемпионов. Обзор. (0+). 15.35 «Есть тема!». 16.35 Новости. 16.40 Спец. репортаж. (12+). 17.00 Т/с «Выстрел». (16+). 19.15 Новости. 19.20 Т/с «Выстрел». (16+). 20.25 Футбол. Лига чемпионов. Обзор. (0+). 21.20 «Все на Матч!». 22.00 Футбол. Лига Европы. Прямая трансляция. 00.30 Футбол. Лига чемпионов. Прямая трансляция. 05.00 «Все на Матч!». 05.40 «Есть тема!» (12+). 06.00 Футбол. Лига чемпионов. «Атлетико» (Испания) - «Милан» (Италия) (0+).

ТВ Четверг, 25 ноября.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро». 09.00 Новости. 09.15 «Доброе утро». 09.50 «Жить здорово!» (16+). 10.55 «Модный приговор». (6+). 12.00 Новости. 12.10 «Время покажет». (16+). 15.00 Новости. 15.10 «Давай поженимся!» (16+). 16.00 «Мужское/Женское». (16+). 17.00 «Время покажет» с Артемом Шейниным. (16+). 18.00 Вечерние новости (с субтитрами). 18.40 «На самом деле». (16+). 19.45 «Пусть говорят». (16+). 21.00 «Время». 21.30 Т/с «Мосгаз. Дело №8: западня». (16+). 22.35 «Большая игра». (16+). 23.30 «Вечерний Ургант». (16+). 00.10 Наталья Крачковская. «Я актриса больших форм». (12+). 01.10 «Время покажет». (16+). 03.00 Новости. 03.05 «Время покажет». (16+).

РОССИЯ

05.00 «Утро России». 09.00 «Вести-Томск». 09.30 «Утро России». 09.55 «О самом главном». Ток-шоу. (12+). 11.00 «Вести». 11.30 «Судьба человека с Б. Корчевниковым». (12+). 12.40 «60 Минут». (12+). 14.00 «Вести. Вести-Томск». 14.55 Т/с «Тайны следствия». (16+). 17.00 «Вести». 17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир». (16+). 18.40 «60 Минут». (12+). 20.00 «Вести. Вести-Томск». 21.20 Т/с «Стенограмма судьбы». (16+). 23.35 «Вечер с Владимиром Соловьевым». (12+). 02.20 Т/с «Тайны следствия». (16+). 04.05 Т/с «Личное дело». (16+).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

Культура

06.30 Новости культуры.

06.35 «Пешком...» 07.00 Новости культуры. 07.05 «Правила жизни». 07.30 Новости культуры. 07.35 Д/ф «Вулкан, который изменил мир». 08.30 Новости культуры. 08.40 «Цвет времени». 08.50 X/ф «Юркины рассветы». 10.00 Новости культуры. 10.15 «Наблюдатель». 11.10 «XX век». 12.30 X/ф «Михаило Ломносов». 13.45 «Сергей Танеев. Конtrapункт его жизни». 14.30 «Дело №. Михаил Лермонтов: гусарская трагедия». 15.00 Новости культуры. 15.05 Новости. Подробно. Театр. 15.20 «Моя любовь - Россия!». 15.50 «2 ВЕРНИК 2». 16.35 X/ф «Юркины рассветы». 17.45 «Зальцбургский фестиваль». 18.35 Д/ф «Путешествие Магеллана - в поисках Островов прянностей». 19.30 Новости культуры. 19.45 «Главная роль». 20.05 «Открытая книга». 20.30 «Спокойной ночи, малыши!» 20.50 «Константин Циolkov-

ский. Провинция - космос». 21.35 «Энigma. Иван Фишер». 22.20 X/ф «Михаило Ломносов». 23.40 Новости культуры. 00.00 «XX век». 01.15 Д/ф «Путешествие Магеллана - в поисках Островов прянностей». 02.10 «Зальцбургский фестиваль».

23.35 «Сегодня». 00.00 «ЧП. Расследование». (16+). 00.35 «Захар Прилепин. Уроки русского». (12+). 01.05 «Мы и наука. Наука и мы». (12+). 01.55 X/ф «Схватка». (16+). 03.30 Т/с «Предатель». (16+).

5-Й КАНАЛ

НТВ

05.00 Т/с «Мухтар. Новый след». (16+). 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+). 08.00 «Сегодня». 08.25 Т/с «Морские дьяволы. Особое задание». (16+). 10.00 «Сегодня». 10.25 Т/с «Морские дьяволы. Особое задание». (16+). 13.00 «Сегодня». 13.25 «Ч/П». 14.00 «Место встречи». (16+). 16.00 «Сегодня». 16.25 «За гранью». (16+). 17.30 «ДНК». (16+). 18.35 Т/с «Горячая точка». (16+). 19.00 «Сегодня». 19.40 Т/с «Горячая точка». (16+). 03.55 Т/с «Детективы». (16+).

05.00 «Известия». (16+). 05.25 Т/с «Джокер-2». (16+). 07.50 Т/с «Джокер-3». (16+). 08.35 «День ангела». (0+). 09.00 «Известия». (16+). 09.25 Т/с «Джокер-3». (16+). 12.55 «Знание-сила». (0+). 13.00 «Известия». (16+). 13.25 Т/с «Джокер-3». (16+). 17.30 «Известия». (16+). 17.45 Т/с «Провинциал». (16+). 19.50 Т/с «След». (16+). 23.10 Т/с «Великолепная пятерка-4». (16+). 00.00 «Известия. Итоговый выпуск». (16+). 00.30 Т/с «След». (16+). 01.15 Т/с «Прокурорская проверка». (16+). 03.15 «Известия». (16+). 03.25 Т/с «Детективы». (16+). 03.55 Т/с «Детективы». (16+).

Матч ТВ

10.00 Новости. 10.05 «Все на Матч!». 13.00 Новости. 13.05 Футбол. Лига чемпионов. Обзор. (0+). 14.00 Керлинг. Чемпионат Европы. Женщины. Россия - Эстония. Прямая трансляция из Норвегии. 16.30 Новости. 16.35 «Есть тема!» Прямой эфир. 17.35 Специальный репортаж. (12+). 17.55 Т/с «Выстрел». (16+). 19.05 Новости. 19.10 Т/с «Выстрел». (16+). 20.15 Футбол. Лига чемпионов. Обзор. (0+). 21.10 «Все на Матч!». 21.55 Футбол. Чемпионат мира-2023 г. Отборочный турнир. Женщины. Азербайджан - Россия. Прямая трансляция. 23.55 «Все на Матч!». 00.15 Футбол. Лига Европы. Прямая трансляция. 05.00 «Все на Матч!». 05.40 «Есть тема!» (12+). 06.00 Баскетбол. Евролига. Мужчины. (0+). 07.55 Новости. (0+). 08.00 Т/с «Выстрел». (16+).

Пятница, 26 ноября.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро». 09.00 Новости. 09.15 «Доброе утро». 09.50 «Жить здорово!» (16+). 10.55 «Модный приговор». (6+). 12.00 Новости. 12.10 «Время покажет». (16+). 15.00 Новости. 15.10 «Давай поженимся!» (16+). 16.00 «Мужское/Женское». (16+). 17.00 «Время покажет» с Артемом Шейниным. (16+). 18.00 Вечерние новости (с субтитрами). 18.45 «Человек и закон» с Алексеем Пимановым. (16+). 19.55 «Поле чудес». (16+). 21.00 «Время». 21.30 «Голос». Юбилейный сезон. (12+). 23.40 «Вечерний Ургант». (16+). 00.35 Д/ф «Основной инстинкт: секс, смерть и Шэрон Стоун». (18+). 01.40 Российский этап Гран-

РОССИЯ

при 2021 г. Фигурное катание. Трансляция из Сочи. (0+). 02.55 «Наедине со всеми». (16+). 05.10 «Мужское/Женское». (16+).

05.00 «Утро России». 09.00 «Вести-Сибирь». 09.30 «Утро России». 09.55 «О самом главном». Ток-шоу. (12+). 11.00 «Вести». 11.30 «Судьба человека с Б. Корчевниковым». (12+). 12.40 «60 Минут». (12+). 14.00 «Вести». 14.30 «Вести-Томск». 14.55 Т/с «Тайны следствия». (16+). 17.00 «Вести». 17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир». (16+). 18.40 «60 Минут». (12+). 20.00 «Вести. Вести-Томск». 21.00 «Оморина-2021». (16+). 23.00 «Веселья час». (16+). 00.45 X/ф «Шанс». (12+). 04.05 Т/с «Личное дело». (16+).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

Культура

06.30 Новости культуры. 06.35 «Пешком...». 07.00 Новости культуры. 07.05 «Правила жизни». 07.30 Новости культуры. 07.35 Д/фильм. 08.30 Новости культуры. 08.35 «Первый в мире». 08.50 X/ф «Третий в пятом ряду». 10.00 Новости культуры. 10.20 X/ф «Весенний поток». 11.45 «Открытая книга». 12.15 Д/фильм. 12.35 X/ф «Михаило Ломносов». 14.00 Д/фильм. 14.30 «Дело №. Николай Гумилев: акмеист-кавалерист». 15.00 Новости культуры. 15.05 «Письма из провинции». Кызыл. 15.35 «Энigma. Иван Фишер». 16.20 X/ф «Третий в пятом ряду». 17.30 «Зальцбургский фестиваль». 18.45 «Царская ложа». 19.30 Новости культуры.

19.45 Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя птица». 20.55 Д/фильм. 21.25 X/ф «Михаило Ломносов». 23.40 Новости культуры. 00.00 Д/ф «Спецы». 01.10 «Зальцбургский фестиваль». 02.30 М/фильмы.

НТВ

05.00 Т/с «Мухтар. Новый след». (16+). 06.30 «Утро. Самое лучшее». (16+). 08.00 «Сегодня». 08.25 «Простые секреты». (16+). 09.00 «Мои университеты. Будущее за настоящим». (6+). 10.00 «Сегодня». 10.25 Т/с «ЧП. Расследование». (16+). 11.00 Т/с «Морские дьяволы. Особое задание». (16+). 13.00 «Сегодня». 13.25 «Ч/П». 14.00 «Место встречи». (16+). 16.00 «Сегодня».

16.25 «ДНК». (16+). 17.30 «Жди меня». (12+). 18.25 Т/с «Горячая точка». (16+). 19.00 «Сегодня». 19.40 Т/с «Горячая точка». (16+). 21.30 X/ф «Болевой порог». (16+). 23.20 «Своя правда» с Романом Бабаяном. (16+). 01.15 «Квартирный вопрос». (0+). 02.10 «Агентство скрытых камер». (16+). 03.05 Т/с «Предатель». (16+).

5-Й КАНАЛ

05.00 «Известия». (16+). 05.25 Т/с «Гетеры майора Соколова». (16+). 09.00 «Известия». (16+). 09.25 Т/с «Гетеры майора Соколова». (16+). 13.00 «Известия». (16+). 13.25 Т/с «Привет от «Катюши»». (16+). 17.15 Т/с «Провинциал». (16+). 21.20 Т/с «След». (16+). 23.45 «Светская хроника». (16+). 00.45 Т/с «Детективы». (16+).

Матч ТВ

10.00 Новости. 10.05 «Все на Матч!». 13.00 Новости. 13.05 Спец. репортаж. (12+). 13.25 «Игры Титанов». (12+). 14.20 Футбол. Еврокубки. Обзор. (0+). 15.15 Спец. репортаж. (12+). 15.35 Новости. 15.40, 18.10 Лыжный спорт. Кубок мира. Спринт. Прямая трансляция из Финляндии. 17.15 «Есть тема!». 20.20 Новости. 20.25 Профессиональный бокс. Прямая трансляция из Москвы. 22.30 Футбол. Чемпионат мира-2022 г. Отборочный турнир. Жеребьевка стыковых матчей. Прямая трансляция из Швейцарии. 00.00 Баскетбол. Чемпионат мира-2023 г. Отборочный турнир. Мужчины. Прямая трансляция из Санкт-Петербурга. 00.55 Баскетбол. Евролига. Мужчины. Прямая трансляция. 03.00 «Все на Матч!». 03.40 «Есть тема!» (12+). 04.00 «Точная ставка». (16+).

Суббота, 27 ноября.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро. Суббота». 09.00 «Умницы и умники». (12+). 09.45 «Слово пастыря». (0+). 10.00 Новости. 10.15 «Александр 8:0 Масляков». (12+). 11.20 «Видели видео?» (6+). 12.00 Новости. 12.15 «Видели видео?» (6+). 13.30 К 140-летию со дня рождения Матроны Московской. «Приходите ко мне, как к живой!» (12+). 14.30 «ДОстояние РЕспублики: Андрей Вознесенский». (12+). 16.10 «Кто хочет стать миллионером?» с Дмитрием Дибровым. (12+). 17.45 Российский этап Гран-при 2021 г. Фигурное катание. Трансляция из Сочи. (0+). 18.50 «Сегодня вечером». (16+). 21.00 «Время». 21.20 «Клубу веселых и находчивых - 60!» Юбилейный выпуск. (16+). 23.45 Концерт «Огонь Вави-

РОССИЯ

лона». «Аквариум». (16+). 01.15 Российский этап Гран-при 2021 г. Фигурное катание. Трансляция из Сочи. (0+).

05.00 «Утро России. Суббота». 08.00 «Местное время. Вести-Томск». 08.20 «Местное время. Суббота». 08.35 «По секрету всему свету». 09.00 «Формула еды». (12+). 09.25 «Пятеро на одного». 10.10 «Сто к одному». Телегига. 11.00 «Вести». 11.15 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» (16+). 13.45 Т/с «Большие надежды». (12+). 18.00 «Привет, Андрей!» Вечернее шоу Андрея Малахова. (12+). 20.00 «Вести в субботу». 21.00 X/ф «Запоздалая месть». (12+). 01.10 X/ф «Брачные игры». (12+).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

Культура

06.30 «Библейский сюжет». 07.05 М/ф «Маугли». 08.45 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфировым». 09.15 X/ф «Приваловские миллионы». 12.00 «Черные дыры. Белые пятна». 12.45 Д/ф «Приматы». 13.40 X/ф «Жизнь прошла мимо». 15.20 «Забытое ремесло». 15.35 «Искатели». 16.25 «Великие мифы. Одиссея». «Шрам Одиссея». 16.55 X/ф «Смешная девчонка». 19.20 «Эдит Утесова. Жизнь в ритме JAZZ». 20.00 «Большой мюзикл». 22.00 «Агора». 23.00 «Клуб Шаболовка 37». 00.05 X/ф «Дворянское гнездо». 01.55 Д/ф «Приматы».

07.20 «Смотр». (0+). 08.00 «Сегодня». 08.20 «Готовим с Алексеем Зиминным». (0+). 08.50 «Поедем, поедим!» (0+). 09.25 «Едим дома». (0+). 10.00 «Сегодня». 10.20 «Главная дорога». (16+). 11.00 «Живая еда с Сергеем Малоземовым». (12+). 12.00 «Квартирный вопрос». (0+). 13.05 «Однажды...» (16+). 14.00 «По следу монстра». (16+). 15.00 «Своя игра». (0+). 16.00 «Сегодня». 16.20 «Следствие вели...» (16+). 19.00 «Центральное телевидение» с Вадимом Такменевым. 20.20 «Ты не поверишь!» (16+). 21.20 «Секрет на миллион». (16+). 23.30 «Международная пилот-рампа» с Тиграном Keosayanom. (16+). 00.20 «Квартирник НТВ у Маргулиса». (16+). 01.35 «Дачный ответ». (0+)

06.05 Т/с «Великолепная пятерка-4». (16+). 09.00 «Светская хроника». (16+). 10.05 Т/с «Провинциал». (16+). 18.15 Т/с «След». (16+). 00.00 «Известия. Главное». Информационно-аналитическая программа. (16+). 00.55 Т/с «Посл

Природа и мы

Ох, уж эти охотники за косыми!

Помнится время, когда из шкурок зайцев люди шили шапки. Почти вся детвора, у которой папы были охотниками, к Новому году щеголяли в белых, пушистых головных уборах.

Например, у Тамары Ковалёвой отец, работавший в Тегульдетском сплавучастке, добывал зайцев. Поэтому она всегда носила красивые шапочки. Некоторые люди шили для своих детей шубки. А те, кто не был охотником, покупал кроличьи шапки и носил тоже их с удовольствием.

Со дня Зиновия на Руси открывался пушной сезон - сезон охоты. Охотничий праздник - добыть хоть одного зайца.

Охотники выезжали по снежной пороше - осуществляли свою первую сезонную вылазку за дичью, на снегу отчёлово отпечатывались следы этих шустрых зверюшек. Собираясь на охоту за зайцами, сначала мужики сходились пирожить в одну избу, но если в этот день выпадал снег, то вместо пирожки они выезжали на травлю зайцев - ходили по порошам, тогда уже именинный заяц довершал их весёлую трапезу на другой день.

Выйти из деревни на добычу зайца они старались тихо, незаметно. Ловили часто с помощью капкана или петли. Охотничьи ружья редко у кого были, да и хлопотней охота с ружьём на белого зайца по белому снегу без своры гончих. И в первый день охоты на косых не жалели ни себя, ни лошадей, ни собак. Добыв их, было, говорили: «Коня положили, да зайца уходили. Не дорог конь - дорог заяц. Цена зайца - две деньги, а бежать - сто рублей».

Трофеи также незаметно привозили домой. «Сегодня одного зайчишка да возьми с гону в почин отъезжего поля!»

По примете, надо было обязательно затравить хотя бы одного зайца, которого нарекали «именинным», он сулил удачу в охоте на весь год. Если же этого не сделать, как они считали, то весь год охота будет неудачной - незадача будет преследовать весь год.



Спрашивали? - Отвечаем!

Жители задают многочисленные вопросы по этому поводу. Так, Д.С. Никонов интересуется: «Я продал легковое транспортное средство в мае 2020 года, но в сводном налоговом уведомлении мне пришла сумма транспортного налога за весь год. Почему мне начислен налог за весь год?»

На этот вопрос отвечает начальник Межрайонной ИФНС России № 1 по Томской области **Н.Н. ПРИКОЛОТА:**

- Возможность продать транс-

1 декабря – последний срок уплаты налогов

портое средство без снятия его с регистрационного учета, лишь заключив договор купли-продажи, появилась с 1 января 2011 года. Благодаря этому сократилось количество административных процедур, однако это привело к возникновению вопросов со стороны автовладельцев, которые продали свое транспортное средство, не сняв его с учета. Почему им продолжают начислять транспортный налог?

В соответствии с нормами главы 28 «Транспортный налог» Налогового кодекса РФ плательщиком транспортного налога признается

лицо, на которое зарегистрировано транспортное средство.

То есть до тех пор, пока транспортное средство не снято с учета в регистрирующих органах ГИБДД, плательщиком транспортного налога является формальный, а не фактический владелец ТС. Иных оснований для прекращения взимания транспортного налога (за исключением угона транспортного средства, его уничтожения, либо возникновения права на налоговую льготу) не установлено.

Автомототранспортное средство, отчужденное на основании догово-

ра, должно быть снято с регистрационного учета со старого собственника на основании заявления нового собственника при обращении в регистрационное подразделение ГИБДД для переоформления на свое имя в установленные сроки. При неисполнении указанных обязательств новым собственником - по заявлению прежнего собственника.

При этом исчисление транспортного налога в отношении прежнего собственника будет прекращено с месяца, следующего за месяцем снятия с регистрационного учета транспортного средства.

Творчество

Снежные скульптуры в центре Тегульдента



лой в райцентре, милое снежное создание. Это в первое утро. А на следующее там же уже красовались несколько фигур. К сидящему снежному человеку, которого, как узнали позже, зовут Валера, добавилось ещё и женское изваяние. А чуть поодаль слеплена из мокрого снега семейная пара с ребёнком. Вся эта продуманная композиция - не просто радует прохожих, которые от удивления останавливаются, чтобы полюбоваться неожиданному чуду, но и даёт возможность сфотографироваться.

Корреспонденту редакции удалось узнать, кто скульптор этих изваяний, кому принадлежит мысль создать такую необычную группу.

«Это была моя идея выпустить снежных людей, - рассказывает, улыбаясь, десятиклассник **Виктор Кулешов**. - Недавно что-то похожее мы с другом **Денисом Новокшоновым** увидели в «TikTok» и решили сделать подобное в Тегульдете. Мы учимся в 10 классе в Тегульдетской средней школе. И пока были школьные каникулы, часто гуляли в центре села, и однажды вечером, недолго думая, решили воплотить эту идею в реальность. Хотелось порадовать не только себя, но, мо-

жет, и удивить людей, которые проходят и проезжают по этой улице. Поэтому мы с энтузиазмом взялись за дело».

Надо сказать, их фантазия, действительно, покорила тегульдетьцев. Ребята воплотили свою задумку, искры которой, распылившиеся, соединились в такой маленький, но яркий огонь по созданию весёлого эмоционального снежного «шедевра».

Как знать, может, окончив школу, юноши применят свой художественный талант в творчестве. В Томске, например, к Новому году известные мастера создают Снежный городок из изящных скульптур, непохожих друг на друга. Да и в Тегульдете



мастера всегда во все времена были в почёте.

Это интересно

Бандана – в поддержку онкобольных

Головной убор - бандана у многих ассоциируется с панками, пиратами, ковбоями.

26 октября Международный день банданы впервые отмечался в 1994 году. И с тех пор он является ведущим благотворительным шагом. Эта акция помогает собрать средства для тяжелобольных людей, страдающих от онкологии.

Онкология становится серьезной угрозой для человечества, и никто не застрахован от постановки этого страшного диагноза. К примеру, в 2012 году, по статистическим данным, было зарегистрировано 14,1 млн новых случаев рака. Можно себе представить, сколько с той поры онкобольных уже покинули наш мир? Цифры устрашающие. Заболевание это пугает, угнетает не только больных, но и членов их семей, близких и друзей, которые сильно переживают по этому поводу и осознают свое бессилие. Чем же помочь тем, кого сразил этот страшный недуг?

Всем известно, что главным методом лечения рака является химиотерапия. Больные, которые борются за собственные жизни, с большим трудом переживают курсы химии. Последствия их очень тяжелы для человеческого организма, нежелательных эффектов много, в том числе и выпадение волос. Многим больным, особенно женщинам, приходится носить парик, косынку, шляпу, любой головной убор, чтобы скрыть недостаток во внешности. Организаторы акции решили поддержать онкобольных именно ношением банданы. Это считается проявлением солидарности к заболевшим людям. Таким образом, мы можем их поддержать: они не одни, о них мы помним.

В Австралии, где зародилась эта традиция, в День банданы даже политики и видные общественные деятели надевают этот головной убор. Таким жестом они указывают на единство с народом и солидарность с больными.

В 2010 году онкобольной юноша Крис Бонд, которому был поставлен диагноз «лейкемия» в 19 лет, был очень тронут пониманием людей и их проявлением сочувствия. Он говорил о том, что для него бандана уже давно перестала быть модным аксессуаром, он вынужден ее носить по причине эстетического дискомфорта после облысения, которое началось, как следствие химиотерапии. В этот день, когда все вокруг стали появляться в красочных банданах, он перестал чувствовать себя изгоем, больным. Парень сказал, что пришло ощущение того, что он ничем не отличается от здоровых людей. Другими словами, он стал таким же, как и все.

Самый очевидный способ - купить самую яркую бандану у благотворительной организации и носить ее целый день. Чем больше вам будут задавать вопросов окружающие, тем лучше. Поделитесь со всеми, кто не знает, что означает бандана, и каким образом вы стараетесь поддержать онкологических больных.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с 13-тилетием нашу любимую Екатерину
Николаевну Максимову!

Пусть глаза твои солнцем сияют,
Пусть счастливыми будут года.
С днём рождения тебя поздравляем!
Будь здоровой, весёлой всегда!



Родные.

С 65-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ

поздравляем дорогого и любимого мужа, папу,

деда, тестя Сергея Сергеевича Митрофанова!

Желаем тебе всего лучшего, всего самого доброго и

светлого! Самое главное - здоровья!

Счастья тебе и радости, гармонии и тепла в душе!

Пусть твои мысли будут только о хорошем! Ангел-

хранитель пускай всегда будет рядом и убережёт от

любых бед и потерь!

Любящие тебя родные.

НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ

19 ноября: заря поднимается над слоем облаков - к сильному ветру. Если стоит на улице безветрие - к скорым морозам.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с днём рождения индивидуального предпринимателя Лилию Ильясовну Лыхину!

Пусть здоровье, счастье, радость
С Вами дружат каждый час.
Пусть суровые ненастяя
Стороной обходят Вас!



Покупатели.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с 60-летним юбилеем Валерия Ивановича Озерова!

Сегодня праздник всей семьи -

Твой юбилей!

И мы желаем тебе, милый,
Не болей,

От всей семьи ты поздравления

Прими в свой праздник - день рождения!

Любимый муж, отец и дед,

Желаем жизненных побед,

Чтоб никогда не унывал,

Хвост пистолетом, чтоб держал.

Ты - мудрый, сильный человек,

И долг будет пусть твой век!



ПОЗДРАВЛЯЕМ

с 55-летним юбилеем дорогого, любимого Игоря Николаевича Максимова!

55 – это круглая дата –

Твой торжественный юбилей.

Значит, много от жизни взято,

Ещё больше отдано ей.

Счастья тебе земного,

Радости, чтоб не счесть,

И здоровья желаем много,

Не терялось бы то, что есть!



Родные.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность коллективу администрации Тегульдетского сельского поселения, редакции «Таёжного меридиана», Александру и Анастасии Рыбаковым, которые поддержали в трудную минуту утраты и помогли в организации похорон нашего дорогого любимого мужа, папочки, девушки, прадедушки Горбунова Анатолия Ивановича.

Семья Горбуновых.

Важное звено финансовой системы страны

21 ноября - День работников налоговых органов Российской Федерации.

Этот день особенно важен для тех, кто имеет прямое отношение к работе службы, а также ветеранов налоговых органов. Налоговая служба всегда была важным звеном финансовой системы страны, основная задача которого – обеспечивать своевременное пополнение бюджета. От стабильности поступления налогов зависит устойчивое пополнение бюджетных доходов всех уровней, успешное решение насущных социальных проблем, эффективная реализация приоритетных проектов. В день профессионального праздника примите искренние пожелания крепкого здоровья, семейного счастья, стабильной, успешной и плодотворной работы!

Игорь Клишин, глава Тегульдетского района;
Андрей Мельник, председатель Думы Тегульдетского района.

Районный Совет ветеранов войны и труда
ПОЗДРАВЛЯЕТ с 80-тилетним юбилеем
Юрия Ивановича Кустова!

В юбилей мы желаем расцвета
И здоровья на многие лета!

В юбилей мы желаем удачи

И огромного счастья в придачу!

С 85-летними юбилеями:

Галину Ивановну Ляхман; Нину Никитичну Брежневу; Екатерину Федоровну Лобанову!

Желаем удачи, тепла и добра,

Чтоб все неудачи сгорели дотла!

Чтоб жить, не тужить до ста лет довелось,

Пусть сбудется всё, что ещё не сбылось!



12+ “ТАЁЖНЫЙ МЕРИДИАН”

Гл.редактор Лариса Владимировна Кириленко.

Адрес редакции: 636900, Томская область,
Тегульдетский район, с. Тегульдет, ул. Ленина, 156.
Телефоны: гл. редактор – 2-19-81,
корреспонденты, бухгалтерия
и прием рекламы – 2-18-85.

E-mail: tmeridian@mail.ru

Подписной индекс П5161

Учредитель, издатель: ООО “Таёжный меридиан”.
Юридический адрес: 636900, Томская область, Тегульдетский район,
с. Тегульдет, ул. Комсомольская, 32-1.

Мнение редакции не всегда совпадает с позицией автора. Рукописи не возвращаются.
Автор несет ответственность за достоверность публикуемых сведений.
За содержание рекламы, объявлений ответственность несет рекламодатель.
Дата выхода: 19.11.2021 г. Время подписания в печать: 17.11.2021 г., 18.00,
фактически: 18.00.

Компьютерный набор и верстка редакции газеты «Таёжный меридиан».

Печать офсетная. Тираж 1503. Заказ 3178. Цена свободная.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области (Управление Роскомнадзора по Томской области). Свидетельство ПИ № ТУ 70-00255 от 17 мая 2012 г.

Газета отпечатана Филиалом ООО “Пресса” - Томская городская типография. Адрес:
634003, Томская область, г. Томск, ул. Дальне-Ключевская, 62.